

" PARQUES NACIONALES PARA LA REGION DEL MAULE "

Prof.: Pablo Aravena Ironcoso  
Dpto. Ecología U. Católica.

(Extracto del documento entregado)



Asuntos de estudios como el que nos ocupa, son de importancia práctica - perdurable, y sumamente motivadores de nuevos objetivos y conductas. Siempre incitarán a nuevos conocimientos e investigaciones; conducirán a apreciaciones más justas; promoverán finalidades de educación y capacitación; educirán- cultura y moral muy válidas y de actual operancia,

- Escoger lugares para "parques nacionales", sin duda significa reconocer sis temas ecológicos y localidades interesantes en lo científico, histórico y - estético.
- En los órdenes indicados, existen en esta Región del Maule, valores únicos- que es necesario salvaguardar.
- La investigación en relación con los "parques" proveerá de asuntos del ma- jor interés docente, y la "interpretación de la naturaleza" por lo que ellos ofrecen, constituyen -dignísimos objetivos de educación, formación y capaci- tación que necesitamos, y que urge poner en la base de lo que irá crecien- do.

<sup>mo</sup> Con la visión y convencimiento que en general dejamos señalados, nos dicen -en equipo- desde la primavera de 1973 (Agosto, pero también ya en Julio) a visitar y conocer con detención, a colectar, a fotografiar, en lugares que ya sabíamos de interés, y que consideráramos cumplían las condiciones fundamen- tales para ser elevados a "parques nacionales". Tratábamos de establecer - prioridades, después de alcanzar una visión global.

En la costa. Visitamos Curepto y su zona, con Huelón -de muy larga y an- tigua historia- y el interesante sector de la Piraguá, donde, en quebradas - que reciben gran influencia marina, encontramos y admiramos relictos de bos- ques centenarios, con viejos y gruesos robles de siglos. Nos despedimos de .. ellos, pues ya se había pronunciado la sentencia de destrucción. Estuvimos en la Quebrada de los Ruiles, donde efectivamente había ruiles, también condena- dos hasta el fondo de esa quebrada generadora de agua. Volvimos posteriormen- te; y fuimos testigos de cómo se le daba el golpe de gracia al ruil que enér- gicamente pugnaba por renovarse; pero que no debía molestar al noble pino in- signe que ahí se criaba. Recorrimos con detención el sector entre Cauquenes- y Pelluhue, aprovechando el excelente camino a este balneario. Y por la cos- ta misma, Chanco con sus dunas acusadoras, y luego su interesante bosque cos- tero. En Llico e Iloca, nos hemos detenido por algunos días. Lo mismo en Vi- chuquén y su sistema de lagunas, todavía con interesantísima vida silvestre. A Constitución le hemos hecho base para excursiones y observaciones interesan- tes, en lo edáfico, botánico y zoológico; y sobre la política de forestación de CONAF y F. Arauco. Hemos permanecido en Empedrado, para conocer El Fin y Tápau, con sus ruiles famosos (Ruil: Notofagus alessandri Espinosa, en extinción ma- nifiesta). En El Fin, sobreviven troncosos (gracias a la enérgica y sosteni- da defensa de su propietario con Marcial Rodríguez Azócar) ruiles en exten- sión de unas 10 hectáreas. Es un verdadero relikto de la noble especie, pro- pia y exclusiva de esas quebradas de la Región del Maule. Es un deber urgen- te protegerla efectiva y definitivamente. Chile y el mundo nos pedirán cuen- ta de esto.

En los Andes. Aquí la labor ha sido particularmente intensa. En los An-

des nacen nuestros ríos, que confieren vida y productividad características a nuestro Valle Central, comparable sólo al de California y otros pocos del planeta. La hoya cordillerana de cada río, del Lircay, del Maule, del Claro, del Lontué, del Teno, del Ancoa, del Putagán, de Parquillauquén - y otros- debiera ser cuidada con esmero, amor y veneración digna de nosotros. Ahí están los embalses regionales (Bullileo, Digua, Ancoa, y otros menores). El paisaje es hermosísimo, grandioso y peculiar en cada sector andino. La vegetación exuberante llega a merecer con propiedad el nombre de selva. Hay ruinas y restos que dicen del antiguo hombre montañés regional y de sus comunidades y cultura. La fauna nativa, habiéndose conservado el bosque, sobrevive en casi todas sus especies como parte de él.

El sistema andino es soberbio, de gran anchura, con volcanes activos, con depresiones extensas como Valle del Venado, con praderas de altura, con saltos de agua magníficos, con lugares -al decir de los entendidos- muy apropiados para los deportes de invierno en la nieve.

Hemos visitado Alto Picasso, la zona de Alto Vilches que pertenece a la hoya del Lircay. Hemos ascendido para descender al Valle del Venado con faldas boscosas muy extensas y vírgenes. Por tres veces hemos estado y admirado en Agua Fria, en los Andes de Molina, en ambos márgenes del río Lontué. Son miles y miles de selva maderable casi intocada; pero que ya se empieza a cortar, construidos caminos con máquinas y elementos modernos.

Bullileo y su embalse con selvas muy extensas, en que nos encontramos, con Eucryphia glutinosa, hermana del ulmo del Sur, y con otras especies comunes con Nueva Zelandia e islas de esa parte del Pacífico lejano.

Digua y su embalse, con otra extensa zona de selva en que predominan los robles de la Región, y rodeado de extenso bosque de Austrocedrus chilensis, una cupresácea nativa.

En Alto Vilches, Andes frente a la ciudad de Talca. Hubo acuerdo en que si algo merecía prioridad, esto era Vilches en la Gran Cordillera, (y Vichuquén en la Costa). Concentramos e intensificamos la labor y dedicación a Alto Vilches y a Vichuquén.

Estudiamos el ecosistema y coleccionamos especímenes de su flora y fauna. Nos comparamos más y más de la belleza del lugar y apreciamos sus relevantes condiciones, importancia y necesidad de que sea instituido como parque nacional. De los resultados de esta dedicación, damos cuenta en "ANTICIPOS DE INVESTIGACIONES REGIONALES", publicaciones que aparecieron en Junio y Agosto de 1974. La primera, con el nombre de Pablo Aravena Iraceoso, se refiere a la flora de Alto Vilches; la segunda, a la vegetación y preferentemente a la fauna del mismo lugar, con los nombres de Alejandro Montero S. y Enrique Christen.

En cuanto a plantas, de las 132 familias identificadas para Chile, más de 70 han sido identificadas para Vilches, algunas con varios géneros y todas en general con más de una especie. Dos de estas son de particular interés botánico: Argemone mollis, que no hay noticia de ella para otra parte del país; es la ranunculácea gregaria de Chile, vive en las márgenes de Laguna del Encanto sobre el río Vilches. Y Galium chubutense, que, como su nombre lo dice, es de Argentina y del Chubut. La flora es de importancia melífera y de valor ornamental, en hierbas, arbustos, lianas y árboles bajos y altos.

Relaciones  
Con otras instituciones: La I. Municipalidad de Talca, y la Comandancia del Regimiento de guarnición, -en ocasiones que recordamos- manifestaron su apoyo a nuestros programas y proyectos, y los ayudaron y alentaron realmente (facilitándonos vehículos, por ejm). Pero es con SAG, y luego finalmente con CONAF de Talca y de la Zona, con quienes hemos procurado realizar en común. Este acuerdo y relaciones eran necesarios para los informes oficiales y solicitudes a las autoridades de Gobierno, principalmente con SAG de ese en

tonces (1974). Con los jefes de SAG don Carlos Ghiardo y don Gustavo Pérez H., exploramos, colectamos y proyectamos en Vilches. Se nos hizo evidente - que para salvar el importante lago de Vichuquén y las lagunas que se le anejan, es imprescindible la reforestación de sus márgenes y de las laderas del estero Patacón, afluente principal, que nace en las cumbres entre altos cerros y es tributario directo de la laguna de los Coipos, en desaparición rápida por los sedimentos que acarrea el Patacón. Con don Gustavo Pérez, transplantamos desde la zona andina al vivero de Llico miles de arbolitos nativos destinados a la hoya del Patacón que nos preocupa; pues los piflos, a nuestro juicio, no deberán tener cabida ahí.

El Convenio impulsado con SAG, hubo de ser desechado, y la labor en ~~Vilches~~ <sup>Vilches</sup> dejada de primera mano. El Informe sobre Vilches no fue presentado.

SAG, con los fines perseguidos, quiso presentar el Informe sobre Vilches y destacó funcionarios a esa Zona para la realización de tan importante paso, del que mucho esperábamos. Pidió, y naturalmente obtuvo autorización amplia, para disponer de las publicaciones que hemos mencionado.

Con motivo de la nueva Ley de Fomento de la Reforestación, SAG perdió atribuciones, las que recayeron en CONAF. Sin embargo, en Fital 1974, fue presentado un stand común SAG y U.C. de Talca, en que figuró "Vida Silvestre y Belleza en el Lago Vichuquén", a base de fotografías ampliadas.

En mayo de este año, CONAF informó e instruyó por la prensa local, que por dificultades, principalmente de carácter económico, no se debía pensar en la creación de "parques nacionales" propiamente tales para la Región del Maule.

Pero, a fines de Agosto de este año, -y habiéndonos visitado antes el Sr. Edmundo Fahrenkrog, Jefe de la Sección Parques Nacionales de CONAF- fue destacado a Talca en comisión de servicio, para que informara sobre los posibles parques para la Región e indicara prioridades, y la modalidad que se adoptaría para conservar los lugares escogidos, el ingeniero forestal Sr. Arturo Sanhueza Inostroza, Jefe de la Segunda Zona de CONAF. Alguna parte tuvimos en el Informe presentado por el Sr. Sanhueza.

Con lo anterior, queremos que se nos considere terminada la misión específica que asumimos con el proyecto en referencia: "Parques para la Región del Maule".

Foros, Seminarios, Jornadas de Estudio: No se llevaron a cabo reuniones de estudio que merecieran estos nombres, pero, en conformidad a la propuesta y proyectado, nuestro equipo de trabajo, participó activamente en reuniones y sesiones llevadas a efecto por esta misma Universidad o por algunas de sus Unidades Académicas, o por otras instituciones, (también de Santiago). Mencionamos:

Foro: Para conocer y estudiar la nueva Ley de Fomento de la Reforestación, en que manifestamos apreciaciones por las atribuciones concedidas a CONAF;

Las Jornadas: Sobre Estudio de los Recursos Naturales Renovables, que ha venido organizando la Universidad de Chile-Talca en que expusimos el concepto de parques y nos referimos a la importancia y significación del Bosque Nativo, que debe ser respetado;

Seminarios: Sobre Análisis Geográfico de los Recursos Físicos y Humanos de la VII Región de Chile, organizado por el Departamento de Geografía Aplicada de esta misma Universidad, en que fuimos relatores del tema La Ecología y el Bienestar Humano.

Temas: Análogos expusimos en reuniones de estudio en Cauquenes y Parral.

Campaña de Prensa: Ha sido sostenida y permanente, aprovechando facilidades - concedidas por nuestro diario LA MAÑANA. No menos de 50 artículos han aparecido, con los objetivos de formar conciencia proteccionista y conservacionista: Parques Nacionales para la Región, temas de botánica regional, erosión y reforestación en esta Región. En los últimos meses, estos artículos han sido publicados también por la Prensa, de Curicó.

Para terminar, y como observación general, manifestamos: Rechazamos con energía, y reafirmando convencimientos profundos, esa idea que ha venido cobrando algún lugar, de que en la Región del Maule, no habría áreas verdaderamente merecedoras de la condición de PARQUES NACIONALES.